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Nem mondhatnék, hogy hely vi­
szonyaink hiányos, hibás vagy ferde 
voltát ott — hol azt észrevettük — 
felderitni s ezáltal javitni ne töre­
kedtünk volna ; tettük ezt a rendé­
szeti , a szépitészeti. a tanügyi s 
több más téren, mert hivatásunknak 
így véltünk leginkább megfelelni, 
ugyanezen hitünk bírt ezúttal is arra, 
hogy egy újabban észlelt bajt; azt, 
hogy óvodáink - egynek kivételé­
vel — a város központjának köze­
lében vannak elhelyezve, nyilváno­
san megbeszéljünk.

Elismerésre méltó eddigelé nem 
sok helyen észlelt szép és nemes 
tett volt városunktól, hogy óvodákat 
állított közköltségen . — mig másutt 
majdnem koldulni kell, hogy csak 
valami is legyen; az sem mindennapi 
jelenség, hogy minden városrészben 
találunk elemi iskolát, hogy az isko­
laképes sarjadék a törvény értelmé­
ben iskoláztathassék, főgymnasiumot 
tart fen városunk, mi szintén annak 
a bizonyítéka, hogy atyái a műve­
lődés nagy horderejűt felfogják; most 
még csak arra kérjük városunk kö­
zönségét s pedig a mai tűzvész öt­
letéből, hogy hasson oda, miszerint 
óvodáink a városnak oly részén is 
legyenek, hol a munkára reggeltől es­
tig távol lévő szülők is e jótéteményt 
igénybe vehetik s ne legyenek kény­
telenek azon aggodalommal hagyni 
otthon gyermekeiket, iiogy ezek mi­
att csekély holmijuk s talán gyerme­
keik is estig martalékává lesznek; 
továbbá intézkedjék, hogy utcáink s 
köztéreink, ahol azt a közlekedés 
akadálya nélkül tenni lehet, fákkal 
ül tel tessenek he; igényli ezt főleg 
városunkban, melyet 3 oldalról ho- 
moktenger vesz körül s küldi sza­
kadatlanul gyilko'ó porát tüdőinkbe 
-- az egészségi szempont, de meg­
követeli azon kiszámíthatatlan ha­
szon is. mely ogyátalábau a légnek 
tisztántartásából származik, de főleg 
az. hogy tűzvészek alkalmával va­
lóságos mentőszerül szolgálnak s meg­
akadályozzák a tűz terjedését Ne 
korlátozzák vagy épen akadályozzák 
t hatóságunkat azok. kik azt mond 
ják: mi városban vagyunk s a faso­
rok az utcákon azoknak falusias kül­
sőt adnak (az ilyenek nézzék mega 
gyakorlatiság hazáját — Angliát — 
s azt fogják találni, hogy nekünk 
van igazunk); attól se féljünk, hogy 
a fák elveszik az utcai lámpák lé­
nyét , mert ha 2 lámpa helyeit 3-at 
alkalmaznak s azokat jobban meg- 
gyújtják, eleget fogunk látni.

Végül: tiltsa el a könnyen gyűl- 
ható és gyújtható anyagoknak, mi­
nők: a száraz venyege, kukoricaszár, 
rozsé s efféléknek nyílt helyen — a 
szabad ég alatti -• ‘l'elhalinozásásáit.
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pedig szigoré büntetés terhe mellett, 
hogy ezen bár palliativ eszköz is 
némileg kevesbítse a tűzvészek általi 
pusztulást.

Hom-voltig.

Gazdászat és nemzetgaz- 
dászat.

Felhívás
Bites Bodrogi! megye kisebb birtokU 
gazda közönségéhez, a legközelebb 
engedélyezett Báes Borugli megyei 

gazdasági egylet érdekében.
A mi után e megye gazda kö­

zönsége, már rég vágyva vágyott, a 
minek létesítésén e megye kékesebb 
liai, nem kímélve időt, fáradságot, 
az ötvenes évek óta folyton folyva 
szívós kitartással törekedtek, ami nem 
más, mintegy a megyében felállítandó 
gazdasági egylet, ez többé már nem 
vágy, hanem megvalósult tény, miután 
ezen egyletnek f. é. márt- 28-án tar­
tott közgyűlésében megvitatott egy­
leti alapszabályok a magas magy. 
kir. földmivelési, ipar s kereskedelmi 
ministeriu innak feltörj észtet vén, azok 
általa folyó évi május hó 16-án 4(lf)4 
sz. a kelt kegyes leiratával jóváha­
gyattak, fennállása pedig toki ntve azt, 
Iiogy már is 111 részvény nyel (egy 
részvényjegy 100 Irt) 100 alapitó, ős 
257 — 5 frtos tagja van, biztosított­
nak mond ható. —

Ezen egyletnek célja az, iiogy a 
mezei gazdaság minden ága okszerűen 
fejlesztgessék, s ez által a közvagyo­
nosság előmozdittassók. E eél azonban 
csak úgy lesz elérhető, ha a megyei 
kisebb gazda közönség is Ielismerve az 
érdekeltséget mely gazdagotsszegényt 
a gazdászat tereli összefűz, minél 
nagyobb számban lép be az egyleti ta­
gok sorába mit az egylet a kisebb 
birtokosoknak az által is lehetővé 
tett, hogy tagjává mindenkit elfogad, 
ki magát aláírása által lekötelezi, 
hogy (I évig, évenként 2 írt o. é. tizet 
az egylet pénztárába, s c csekély 
összegért mindazon jogokban része­
síti, melyeket az alapitó tagok él­
veznek.

Az egylet részéről a kisebb gaz- 
daközünségnek ily bőkezűen nyújtott 
kedvezmények mellett, azt hiszem; 
sokan fognak a kisebb gazdák kö­
zöl azon egylet kebelébe lépni, mely 
ily magasztos föladatot tűzött ki 
magának.

A kevésbé avatottak részére nem 
tartom itt feleslegesnek megemlíteni 
azon eszközöltet, melyeket az egylet 
célja elérésére fog használni:

n) tanulmányozni és megismer­
tetni fogja a megye gazdasági álla­
potát, figyelmeztetni a gazda közön­
séget a hiányokra s javaslatot tceiid 
e hiányok orvoslására;

i>) tekintettel a helyi viszonyokra 
meg fogja, vitatni mindazon kérdése­
ket, melyek iránti megállapodás a 
vidék gazdasági előmenetelének irá­
nyul szolgálhat;

<■) termények, állatok, gazdasági 
gépek s eszközök kiállítását rende­
zőnői ;

.. 4 gazdasági kísérleteket külö­
nösen próba s verseny-szántásokat 
log eszközölni;

c) a körülmények szerint pénz- 
erejéhez aránylag álló előre meg 
nem határozható gazdasági módokat 
s eszközöket használnád s egyéb ide 
vonatkozó intézkedéseket teond;

I) jutalmakat szakaiul s osztaná 
ki, ojy egyének számúra, kik javítá­
sokat terveznek. ha ezeket az élet 
s tapasztalás életre valóknak s elő­
nyöseknek mutatta ki, végre:

<y) mihelyt körülményei meglóg­
ják enegdni, minta-gazdaságot alli- 
tand lel, s egyesek, s községek által 
netán fölállítandó kísérleti gazdasá­
gokat pártolandja s közreműködésé­
vel elösegitendi

Azt hiszem ezekből megérthette 
mindenki mi a gazdasági egylet föl­
adata, s melyek azok az eszközök, 
melyek',t célja elérésére használ mid. 
s ha már most ezeknek megértése 
után e megye kisebb gazdáinak min­
den jóra s nemesre hajlandó kebleire 
hivatkozva, felkiáltok: polgártársaim 
ti kisebb gazdák! jöjjetek, lépjetek 
be az egylet kebelébe, mely az ösz- 
szes megyei gazda közönség erdőké­
ben megalakulva, úgy a tehetőst) mint 
a szegényebbne v kijelöli az utakat s 
módokat, melyen haladva nemcsak az 
ember liánom az összes megye gazda­
sága virágzásának fog indulni, biz­
ton reményben. hogy sokan lesznek 
közöletek, kik a közjó érdekűién, siet­
ni fognak meghozni ama événldnti 
2 l'tnyi csekély áldozatot, melyei az 
egylet minden egyestől tagsági dij 
fejében követel,

Tájékozásul még megemlítem, 
hogy azok, kik az egylet tagjaivá 
lenni akarnak községük elöljáróságá­
nál vagy lelkészeiknél jelentsék ma­
gokat. miután ők lettek ál talam meg­
keresve, hogy aláírásokat összegyűjt- 
sók.

_ Fel polgártársai ni! tömogesilIj ii n k 
a közjó érdekében a gazdászat terén, 
így fogván boállani a költő szava:

..Hass, alkoss, gyarapits, s a haza 
fényre derül,“

Zombor, 1871. jnnius hó 2(>-án.

I»<il Aliiul.
Kazd. ngj'l. elnöke.

Paris, jnnius 20-ün 1871.

iniiiiliú*. i*sinn os­
trom ti silatí.

T. szerkesztő nr becses engedői­
mével közlöm az alábbi sorokat; s

szolok pedig az itteni viszonyok 
érintése mellett leglőképen a 'mun­
kásosztálynál — melynek magam is 
egyik igénytelen tagja vagyok, — 
unnak helyzetéről s nemzetközi vi­
szonyairól, de leginkább arról, hogy 
milyen volt az itteni munkások sorsa 
Franciaország fővárosának — a po­
roszok általi ostroinoltatása alatt.

Legelőször is a békés viszonyok 
közötti rendes állapotot akarom is­
mertetni. iiogy ennek a liáborü alatti 
ellentétét annál szembetűnőbbé te­
liessem. Tudni kell ugyanis, hogy 
bár a föld minden nagyobb iparvá­
rosában vannak idegen munkások ép 
úgy. mint gyártulajdonosok, de oly 
roppant mértékben mint éppen Pá- 
risban, sehol a föidkereken nem le­
ltet találni s ellehet mondani, hogy 
a háború előtt az oly hírre vergő­
dött és annyira keresett párisi ké­
szítmények majd lllilld idegen kezek­
ből kerültek ki,

A legnagyobb osztályrész ebből 
elvitázhatlanul a németeké. Nem a 
sympathia mondatja, valamint az 
antipathia sem tagadhatja, de tények 
bizonyítják. A St. Antoine faubourg- 
ban (a munkás negyed) alig lehe­
tett a liáborü előtt máskép beszélni 
hallani — mint németül.

A gyárakban a munkavezetők majd­
nem kizárólag idegenek voltak, ebből 
lehet egyszersmint megmagyarázni 
azt az ellenszenvet is, melyei a 
francia munkás különösen a németek 
iránt viseltetett s a moly most ül­
dözéssé nőtte ki magát, mert ezektől 
- a munkavezetőktől függtek, ezek 

bírálták meg munkáját, ettől függött 
fizetésének ügyessége szerinti föle­
in éltetésé stb.

Azon szellemi és képzettségi fel­
sőség. melyei az idegenek sok tekin­
tetben a francia munkások fölött 
bírtak, azok szerénysége s a fran­
ciák szívélyessége szép harmóniát 
tudott a munkások között létesíteni 
olyannyira, hogy egész Páris egy 
test: s egy nagy nemzet sz illettéitől 
állónak látszott lenni, melynek nincs 
egyéb törekvése, mint a •nemzeti va- 
gyonosodás és haladás minden áron, 
minden tekintetben! 8 mind ez, 
mindezen törekvés s az ez által te­
remtett, helyzet, a folyton teremtő 
és fejlődő ipar, a szorgalom, a szá­
mítás egy perc alatt — ha igy fe­
jezhetem ki magamat — megszűnt, 
előállt helyette lassanként a niun- 
leállauság, a munka-alkalom meg­
szűntével a nyomor, az összes 
lakosság részére a fényes világváros­
ban. —

A miután is az első hir Parisban 
a franciák elleni porosz hábo­
rúról elterjedt, elkezdett a munka is 
szünetelni; a munkások mind a Ilon- 
levavdokra siettek — az újságokat 
olvasni, a munkát pedig elfelejtették,

(Folytatása köt1,)
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Szabadka szab. kir. város1 
rendes közgyűlése 1871. 

július nó 6-án.
Elnöki liémlrd Mató főpolgármester,
Jegyzők: Turnay Károly, llavurda tó.
Elnöklő polgárin ostor megnyitván a 

gyűlést okadatolja, hogy miért muradt-e 
rendkívüli Időre a rendes közgyűlés. Múlt 
hó utolsó csütörtökén ünnep voll ugyanis, 
azért nem tartathatott meg. Ez alkalommal 
felhívja a közgyűlés figyelmét, mert igen 
sok fontos és a pénztárt érdeklő dolgok fog­
nak szinrehozatni. Előadja, hogy azon idő­
közben, mióta gyűlés nem tartatott, jelesül 
Uorové István közi. miniszter visszalépvén, 
Tisza Lajos lett helyébe kinevezve; egy­
úttal azon indítványt teszi elnök polyár- 
mester, hogy mint ily esetekben szokás, - 
üdvözlő felirat küldessék az uj minisz­
ternek.

Olvastatik ezentúl Bittó István az uj 
igazságügyéi' leirata, melyben ez uj terhes 
pályáján teendő intézkedései előmozdítására 
a községek támogatását kéri. Éljennel fo­
gadtat! k a örvendetes tudomásul vétetik. — 
Majd az nj főispán Mártonlfy Károly viszon- 
köszönö irata a városhoz olvastatik, mely 
üdvözlő iratot küldött Mártonlfynak főis­
pánná történt kinevezletéso alkalmából. — 
Mártonilynak neve említésére hatalmas „él­
jen“ harsant meg gyüléstermfinkben, mi bi­
zonyságot nyújt arról, bogy a főispánnak 
nálunk is jó renoiuméoja van.

Ezután elnöklő polgármester egy inci­
densre tér át. Történt ugyanis, hogy azon 
kó"viselők közül, kiknek nevei a vissza­
lépők plakutján voltak olvashatók, ez alka­
lommal a gyűlésben voltak, — mielőtt tehát 
a tárgyalás tovább;,folyláttatnék, megkér­
dezi az illető Vidnkovich képviselőt a pol­
gármester i lemondott-e képviselői állomá­
sáról vagy sem ? tudja-e azt, hogy neve a 
lcmondók közt van vágy sincs? Itaga.-zko- 
dik-o tovább is képviselői állásához vagy 
sem? E kérdésekre a eredőim jött Képvise­
lőnek válasza az volt, hogy ö nem mondott 
le képviselői tisztéről, hogy ö mii sem tud 
a plakatról s hogy ö tovább is ragaszko 
dik képviselői állásához.

E kis intermezzo után a magyar kir. 
belügyminiszter Tóth Vilmos leirata olvas­
tatik, melyben a kért negyedik gyógyszertár 
alapítása helyben nem hagyalik.

Majd a vallás és a közoktatásügyi mi­
niszter leirata olvastatik, melyben kimon- 
datik, hogy Mukics Gergely végrendeletében 
két szorgalmas, a magyarnyelvet legjobban 
értő tanuló számára ösztöndíjul hagyott 
2000 fit kamatjai mindaddig ki nem bo­
csáttat! k, inig az örökösödési illeték ki nem 
telik. — Miről Mukics János ur tudósittnlni 
az iskolaszéknek pedig átadatni ellmtá- 
roztatik , hogy az alapítványi oklevél 
elkészíttessék.

Magyar kir. belűgyminiszternek felter­
jesztett még két hitelonizöi állomás szük­
sége a felső helyen is jóváhagyató.

Olvastatik ugyanezci miniszternek le­
irata — melyben ez Indiára adja a város 
hatóságának, hogy a magyar tudományos 
akadémia által felkéreltetett, miként azon 
hatóságok, melyek levéltárak felett rendel­
keznek, kéressenek fel, ha azokban követi 
utasítások vagy bármely eddigi országos 
iratok fordulnak elő - azokat az akadémi­
ának lemásolva, vagy az eredetieket lemá­
solás végett felküldeni szíveskedjenek. — 
Szólván e tárgyhoz Kovácsiéi) és Váll ; ha­
tározatba megy, hogy a fó és allevéltái nő­
kén kívül Antunovich ,1. és Frankl I. biz,síik 
lyenek kutatására és tanulmányozására.

Igazságügyér és bulügyérjunius Ill án 
kelt leirata tudomásul vétetik.

(Folytatása köv.)

Hangok a központból.
/ember, 1871. jul. án.

Utóbbi leveleinkben kiválóan a köz­
ügyekkel foglalkozván, változatosság ked­
véért ezúttal a napi s egyéb helyi esemé­
nyek leírására fordítjuk ügyelőiünket.

Meg kell ugyan is mindenek elölt em­
lítenünk, begy az úgynevezett „nyilvános 
felolvasásokul“ a múlt betekben fejeztük 
be egyelőre. Egyelőre mondjuk, mert azokat 
az őszi idény bekövetkezésekor újra foly­
tatni szándékozunk, miután azok mostan 
csakis azért szakasztattak félbe, hogy szük­
séges helyiségeket a Becsről legközelebb 
megérkezendő Mannsberger-féle jeles szín- 
társulatnak engedhessük át.

A „nyilvános felolvasások, egylete 
Grosschmidt Gábor ur elnöklete alatt alakult 
meg. A kezdeményezés dicsősége s az eszme 
létesítése azonban kiválólag Csupor Gyula 
ur érdeméül tekinthető, a ki s láradhutlan 
tevékenységgel s dicsérendő buzgalommal 
oda működ, ti, hogy e korszerű vállalat fel­
karolását megkedvelte,ssc és imigyen létre­
hozván azt, a központi közönségnek tanul­
ságos s élvezetes órákat szerezhessen.

A dolog kitünően sikerült; a mennyi­
ben a hetenként egyszer, szombaton esti 
ß—8 óráig tartott felolvasásokat városunk 
minden rendű s rangú kétnouibeli közön­
sége kitűnő érdekeltséggel s dicsérendő buz­
galommal látogatván, jelét adta annak, hogy 
a közmivelödést a szép eszme fölkarolása 
által szívón hordozva, nem mulasztja el 
megragadni minden alkalmat, melyben az 
élvezetest a tanulságossal összeeg) eztothoii, 
és igy agy szólva mulatva s mulattatva sze­
rezhetők olyan általános érdekeltségű isme­
retek, melyek napjainkban úgy is elkerül- 
hetlen szükségesek.

Kiválóbb felolvasásokat tartottak Csu­
por Gyula a „magyar irodalom, l'elöly ti.

s a nőkről.* — Ö egyébiránt is, mint a 
vállalat kezdeményezője s jeles szónoki te­
hetségénél fogva kedvence volt mindvégig a 
közönségnek, mely a népszerű s közérdekes- 
ségti tárgyakról szóló előadásiul nagy élve­
zettel hullgatla.

Dr, Stojkovits l’éter több ízben érdé 
kos előadásokat tartott a „tormészettauból" 
fülül vasasait kellemesen oktató és könnyeit 
felfogható modorban tartván.

Grosschmidt Gábor a „női emancipatió“ 
és a „zenéről“, Puncumn tóéin a „statisti- 
kárúl,“ líodnár Imre „szabad egyház, sza­
bad államban,“ Zsujevils I) a „történelem­
ből,* Flanicli J. a „polgári házasságiéi,“ — 
Vierter K. „az elmebetegségekről“ (vzi lapunk 
hozza) stb, mi ml megannyi érdekes laivy, 
melyet élvezettel lm Ugat minden miiv.it s 
fogékony kebel.

Ennyit a föleivnsásokról. Szólunk most 
valamit a művészetről is.

Egy veröfényes tiszta délelölltmk zi­
vataros, esős délutánján ugyanis megérkez­
tek Hl au s Alisokul művész hazánkfiai /em­
beri)», Persze hangversenyt akarlak ron- 

Mezni; hanem a szól olyan biís nótákat fll- 
työrészelt és az eső oly gyönyörűségesen 
esett, hogy ilyen csintalan nccompngnirozás 
mellett egyálulálmn nem lehetett semmiféle 
hangversenyt tartani, liánom már most idő 
dolgában kezdünk egy kissé jobban, állni, s 
igy hihetőleg a művész urak is zöld ágra 
vergődnek.

Nem sokára — mint halljuk eljön 
llakody is.

Apropos ; a mull hetekben köztük járt 
egy csoda orvos is, Miksa császái által 
ajándékozott óriási bnlurdon, Positiól foglalt 
a városház előtt és kezdett opcratiókai csi­
nálni. El kell ismernünk, hogy egy pár gr.i- 
nit koponyán, kézen, lábon, s fogukon, — 
rendkívüli gyorsasággal olyan bámulatos 
operatiót vitt végbe, hogy méltán megér­
demli a dicséretet,

Hanem bizony nagyon rövid ideig tar 
loll a dicsőség; a kapitányság ugyanis mi­
kor már legjobban benn volt a „sehwimg- 
hnn“ betiltotta a tóvá„bi csodálatos műkö­
dési ; erre aztán köd előttem, köd utánam, 
eltűnt.

No hiszen csuk jött volna azon a meny- 
kő nagy batardon valami szép, esőben s ol­
vadékony sárban gazdag őszi napon, nem 
tudom hogy hány ember s lóerővel szállí­
tották volna ki a központi gödrökből.

Van itt egy „Mecaniqne de Paris“ féle 
látványosság is, melyben ugyan keményen 

I bombardirozzák Strussburgot, lövik agyon 
' Miksa császárt és tetejébe vizözönt bocsát­

unk a gonosz világra. Hanem azért egészen 
kedvezően kell hogy nyilatkozzunk róla; 
mindössze csak annyi a panasz a közönség 
részéről, hogy majd agyon nyomják egymást 
a nagy tolongásban.

Igazhivő müzülmán.

(Megbocsátasz, hogy levelednek a tó. 
II.-ra s Mánich ur levelére vonatkozó részét 
elhagytuk, mert polémiával a melyet 
még inkátili felhívnánk ez által egészen 
torkig vagyunk; azt azonban megjegyezzük, 
bogy a helyreigazításokat lapunk cikkeire 
mindig szívesen fogadjuk, síit mivel Ma­
gyarország „régimin coiisouiudiuarium“ — 
ei is várjuk. — Egyébiránt magánlevelet 
írunk.)

iflegliivtfcfti.
A megyébon állomásozó 12-ik számú 

dzsidas ezred léli elszállásolásának megha­
tározása, ágy az áj-vidék-szegedi útvonal 
egyik részének kiépítése tárgyúban tartott 
árlejtés eredményéről szóló jelentés folytan 
teendő intézkedések végett egy rendkívüli 
közgyűlésnek összehívását találván szüksé­
gesnek, ennek határidőjét f. é. július hó l i. 
napjának reggeli III órájára tűztem ki.

Mái-loiill Károly s. k. 
főispán.

Ada, 1871. luniiis végén 
llácsmegye községeihez ! Midőn az igen 

tisztult községi hivataluknak, több tiszte­
lőim- és barátaimnak lörró köszönetemet 
ezennel nyilvánítani sietek, azon szives köz­
reműködésükért: miszerint a „Bácska“ című 
lap 24 számában közhirrététol óta, tóucs- 
Hodrogh V,megyék népszerű földirati, törté­
nelmi stalistiKájának létesítése céljából tö­
rekvésemben eddig is számos adatokban elő­
segíteni szíveskedtek; — mit nem saját 
igénytelen személyemnek , hanem azon kivá­
ló érdeklődésnek tulajdoníthatok , melyet ez 
ügy iránt, mint megtestesülésének óhaját, 
örömmel tapasztaltam; legyen szabad egy­
úttal megemlítenem, miként jószándéká vál­
lalatomat csak|űgy fogja siker koronázni, ha 
a községek t. jegyzői, elüljáioi s máso k is 
- ez ügy mus kegyes pártolói, nekem tett­

leges támogatást tovabbrais szíveskednek 
nyújtani; — ha nemzetünkre álla dó emlé­
kezet gyanánt, maradi saját községeiknek ré­
szint hagyomány, részint községi és egyhá­
zi levéltárakban találtató regi adó- vagy 
más jegyzőkönyvei után, a község eredetét, 
nevének származtatásul, honnan, mikor és 
mikénti népesitósét, ös vagy újabb lakóit, 
vagy halálában netalán látható, avagy vég­
kép elpusztult helységek nyomait — a men­
nyire lehet, — kikeresni, hiteles adatokba 
gyűjteni. és a községekhez szétküldött nyom­
tatványokra feljegyeznie, az illető lek. szol- 
gabirósúg utján mielőbb visszaküldeni szí­
veskednek.

Mint minden nemzetnek. ügy minden- 
községnek is van történeti nevezetessége. Áll­
jon itt a megyénkből egy; p. Ada.

(Ismertetését a jövő számban.)

Emlékek a londoni nép­
életiből, 

ív.
A jó polgár-család . melynél laktam, 

rettegve hallotta merész kalandozásaimat s 
ovatottságra intett. Különösen réinségos szí­
nekkel festettek le előttem mindketten — 
az asszony és férfi — egy közeliévé utcát 
hol csupa rabló nép lakozik, hová a rendőr 
sem mer behatolni, meri gyakori példák 
megtaniták őket, hogy a fényes nappal s 
szerény öltözet sem ment meg a meggyil­
kolástól. Kérve kértek , hogy kerüljem ez 
vtcát s ne hogy véletlenül betévedjek, gon­
dosan kijelölték annak helyét.

Figyelmeztetésük egészen az ellenkezőt 
szülte. Már más nap délután a Churchlano 
elölt álltam. Alig 10 ölnyi tér választja ezt 
el a parallel-futó igen élénk főutcától — az 
Oifordstreet-töl. ti még is mily egészen 
más látvány. A sikátor, a liunnan beli-ju­
tottam, rongyos gyermekekkel, két értelmű 
nőkkel van telve. A roskadozó mngánházak 
két nyilvános épülete, egy dologház s úgy 
koldus iskola, rendesen a legszegényebb vi­
dékek jele. Maga a rettegett utca egy sötét 
zsibártís raktárhoz hasonló, hol a két sor 
épületet elválasztó — mondjatu-o ? sikálor 
bútorzatok, ruhák s gyermekekkel van telve 
s a nyílt ablakok mindegyikében egy-egy 
tarka határozatlan ruházat jelöli, hogy nem 
üres belől.

E kisded sikátor egyike London legné­
pesebb helyeinek s igen természetesen, épen 
azért a legegészségtclenobb s legerkölcsto- 
lenohbek egyike is. Ki csak egy kis élet­
tapasztalattal bir, könnyen belátja az össze­
függést, különösen ha a nagyvárosi élet iso- 
láltságáról fogalma van. -Szóljon itt egy

pár hivatalos szám. A Chnrohlanebnn 82 ház 
van 190 szobával, Összesen 1710 lakossal, 
minden aránylag 8—4 négyszög ölnyi szo­
bában kilenc. Londonban, bol 150 ezer csa­
lád egyetlen szobára van szorítva, nem oly 
páratlan o szára, s nem csak itt, de a nyo­
morult. lakhelyek mindegyikén igen közön­
séges, hogy egy ágyban vagy n földön kö­
zösen 5—10 személy hál kor- és nem-kü­
lönbség nélkül, meginétolyczöleg minden 
nemesebb érzelem, gátlóként minden javít­
gató szándék ellen.

A sikátor szélén, mint a veszélyesebb 
helyeken mindenütt szokás, párjával áll olt 
a rendőr. Az egyik megállított a kérdő: 
mit akarok e helyen? „keresztülmenni' , 
mondám. A rendőr hidegen feleié: „tanácso­
lom, kerüljön egy pár lépést a lömig, azon­
ban. ha épen akar. mi meg nem gátolhatjuk. 
— Én gond nélkül mentem be s amennyire 
feltűnés nélkül tennem lehetett, mindkét ol­
dalon tettein vizsgálatokat.

A kiváncsi nép megütödött magyar 
felsőruhám s általában tisztes fekete öltöze­
temen. A gyermekek piszkos karjaikkal kö­
rülfogtak s garasért kiabálva kísérték lép­
teim. Kezem önkénytelenül zsebembe nyúlt, 
do csakhamar erősebb lelt az érzelem s ke­
zem ben hagytam nyugodtan. Egy az utcát 
keresztbe boritó lepedőt kellett felemelnem, 
hogy tovább juthassak, A vén asszony 
zsémbelt érlo s egy ifjú siheder rögtön kész 
volt fenyegetÖleg lépni fel, — én megtartva 
hidegvérőségomet egy közeli bolt portékáira 
vetettem tekintetemet s nyit ;odtan távoztam 
tovább. Az utca derékszögű könyökben haj­
lott meg s o könyök átlépésénél már láttáin 
a közel kereszt utcát is, Itt biztosabbnak 
éreztem magam s egy gyűmölcsártísnáll meg­
állottám s szándékosan nagyobb pénzt ad­
tam neki, hogy, míg visszaad, szétnézhessek. 
Rettentő bűz ömlött felemelt fejem elé. — 
Siettem kifelé. A gyermekek még ide is le- 
kisértek, éu engedem» tökeutánnam jönni s

a másik utcában kiosztottam a gyümölcsöt 
köztök.

E rettenetes helyről egyenesen a Ken- 
siugton-museumba, a világ legnagyobb ipar- 
gyüjtöményébe mentem, mely a munkásosz­
tályra tekintettel, igen helyesen, késő estve 
is nyitva áll. Én a bezárásig ott maradtam 
s a szép éjen gyalog indultam haza az óriási 
Hyde-parkon át.

Utam ritka cserjék között vezeteti, in 
ott nyugvó-padokkal. Egyik ilyenen egy fel- 
tilnöleg födotlen fejű magas, rongyos embert 
láttam ülni. Kíváncsian foglaltam helyet 
egy közeleső pádon s figyelmesen kísértem 
mozdulatait.

A holdvilág s a kissé távolesö gázlámpa 
sugára nem esett ugyan egyenesen reá, ku­
száit haja közt arcát nem vehetőm ki elég­
gé, de fölbomlott cipőjéből kinyúlt nagy 
láb-ujja s csupasz térde eléggé világosan 
látszottak. Rongyos köpenyét felemelő s 
láttam, hogy mellét nem fedi többé ing. — 
/sebéből egy papircsomót vett ki, gondosan 
szétbontó azt s óvatosan harapott a hideg 
sült dinnyébe, mely vatószinülcg^erös éhség 
csillapítására volt hivatva.

Elég volt ennyit látnom, a többit tud­
nom lehetett.

Későbben egy tisztes arcú ifjú szólított 
meg könyör adományért. Kiejtéséből láttam, 
hogy külföldi s beszédbe ereszkedtem vele. 
Német mesterlegény volt; egy hónap óta 
jött ál a fővárosba szerencsét kísérlem. — 
Hasztalan kopogott ajtóról ajtóra, készpénze 
elfogyott s egészsége a nélkülözések terhe 
alatt megtört. A várt segély hazulról nem 
érkezett meg], s immár nem volt semmije, 
mit zálogba tehetett volna. Három kínos 
éjét töltött a par.i lombjai közt, reszkodvo 
az cső és szél miatt, remegve a naplopók 
s rendőrök karjától. Hasztalan volt többé 
kopogtatása is, rongyolódott öltözete előtt 
rettegve csapta be ajtaját mindenki, szen­
vedéstelt arca nem költött szánalmat azok­
nál, kik naponként látják magok elük az

éhenhalök ezreit. A társadalomból szám­
űzettek egyike lett s az elátkozottak kínjait 
kellett keblében magával hordania.

Közel éjfél volt , midőn bánatos szív­
vel haza érkeztem. A háziakon kívül két 
látogatásba jött magyar volt nálam , kiket 
jó háziasszonyom mulasztott eddig , aggód­
ván, hogy a Churchlanobon már is agyon­
ütöttek. Számos szemrehányásokat kellett 
hallanom s százait a rómséges események­
nek, melyek London falai között oly közön­
ségesek.

Megrendülve mentem ón is ágyba, de 
nem a félelem, hanem a fájdalom miatt. — 
Hasztalant keresték pilláira a nyugtató ál­
mot. ti ime! én balga azt hitiem, hogy már 
is latiam a legretlenölesebbet, holott pedig 
még távoli fogalmam sem lob, tett egykor 
London iszonyairól. Ez óriási UabyIonban, 
hol másfél százezer vagabuud bolyong haj­
léktalanul, hol ötezer bordélyliáz s két száz­
ezer elbukon nő létezik, hol u lakosság egy 
ötödé koldulás s rablásból él, hol — mond­
jak-e irtózatosabbat? - hetenkint 3—400 
anya árulja el feltétlenül idegeneknek gyer­
mekét, — ott aránylag örömképek azok, 
miktől keblem borzadt.

Miért van ez igy, miért kell n fél vi­
lág urai fővárosában millióknak küzdeni az 
élihalállnl, inig mások könnyelmű szeszélye­
iknek ezreket képesek ? — Jöjjön ide, ki 
a humanitás és oinberszeretel nagy fontos­
ságáról még álmodni képes s ha tudni fogja 
hogy ez irtózatos nyomor a nyilvánosan 
adóit kétezer millió forint, a hatszáz hiiina- 
nicus intézet s tömérdek magán-jótelt da­
cára nemcsak fogy, de naponkint emelkedik, 
az keservesen fog kiábrándulni. A társa­
dalmi élet gyökerében van itt mesértvo — 
alul dühöng kitörésére készen a rettegett 
y'ilcán, zig-zug reformok képtelenek meg­
javítani azt, az egész társadalomnak gyö­
keres socialisztikai átalakulást kell meg 
érnie. Gy. A.
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Különfélék.
* Mult vasárnap azaz I'. hó 2-áu d. u. 

5 óra tájban csolimkázotl kút úri egyén 
l’alicson a hideg íürdöház körül, a hol ezen 
órákban a kosárfürdök használata vágott, 
a kik kénytelenek a folyosón várakozni, sok 
nő szokott mugjolouui. ezen mulatságot mi 
is igon kodvosuok tartjuk , de annál kovúsbú 
értjük s megróván alá vesszük öltözéküket, 
a mely a fürdői öltözőkén kívül csak egy 
lepedőből állott, de ez is az evezőskor hasz­
nálható nem volt s ágy látszolt, hogy 
ópen kerestük azon rőszőt, a hol legtöbb nő 
volt. Az ily öltözókboli esolnakázást elle­
hetne tiltani büntetés mellett, mert a für- 
dőszolga egyszerű figyelmeztetése ágy lát­
szik I nem szokott használni, legalább jelen 
esetben többszöri sem használt.

— Tűzvész, Városunk harangjai e 
hó 4-őn (1. u. 4 ős 5 óra között tüzel jelezlek. 
Nem mulaszthatjuk el elismerésünket nyil­
vánítani a rendőrségnek azon éberségéért, 
hogy a tűziföcskendöket a legnagyobb gyor­
sasággal szállította a tűz színhelyére az 6. 
körbe, hol a gyorsan terjedő tűz rövid óra 
alatt 10 házat s egy malmot semmisített 
meg; hogy az utca túlsó oldalára is át nem 
csapott, azt az utcára ültetve volt epresfák 
akadályozták meg, melyek azonban e jó szol­
gálatukért — valószínűleg életűkkel lakói -

11

lak. A tűz azon gyermekek játékából szár­
mazott, kiket a szülök gondviselés nőikül 
hagytak otthon s kik gyufához jutván, szü­
léiket szomszédaikat koldusbotra vagv leua- 
lább szegénységre juttatták A kárt eddi‘ele 
nem tudjuk. Az oliásnál különösen Kőim‘ke- 
fekőszílö, egy másik Kőim s a helyben állo­
másozó honvéd és közöshadsereg' zászlóul • 
jainnk legénysége — utóbbiak a megmen­
tett ingóságok megőrzése körül — tüntették 
ki magukat. — Ezenkívül különösen kieme- 
lemlök a tűzoltásra vonatkozó intézkedések 
tételére nézve Lénáid Máté polgármester úr 
és (Jsóvits Fábián alkapitánv ár l’áradhiillan 
buzgalmuk és (lélyi)k miatt, továbbá a 
tűzoltásnál szereplők közölt Horváth tiyörgy, 
Aliuási Ferenc, és Vince Mihály helybéli’ 
lakosok; végül a fecskendők vezetésénél Ko- 
pu no vies Károly és (lertner tiyula urak, A , 
iűzkárosulak javára adakozásokat elfogad e 
szerkesztőség, biztosítva csak egy ház volt.

ik l’otrovics Istáván mérnök, zombor- 
városi nyug. telokkönyvvezetö, néhány napi 
belegeskedés után 80 éves korában vá­
rosunkban, hova unokáihoz vonult — el­
hunyt. béke hamvaira.

A „S z o g e d i II i r a d ú'1 t jegyű 
újdondásznak kegyes engedőiméből (esetleg 
e nélkül is) bátrak vagyunk ki nyíl atkoz, ni, l 
- a mit egyébiránt t. olvasóink anélkül is j 
föltételezhetnek — hogy Szabadkán a hir- ,
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lapok nem akoli)au készülnek, mint Cseng* 
rádvártiicgye legnagyobb városában talán 

I szokásban van, minélfogva feuneinizett 
urnák „k e t d adás eg v c s á r d á b a nl,

I kezdetű közleménye, ha talpra nem is, de 
bizonyára „f e j r c-esett.

Hymen. Lapunk szerkesztője |(a- 
dils tiyörgy megunván a magányos életet,

I élete párjául a szép lelkű Hauer Teréz k. a, 
Almásról választó, barátai és ismerősei olinji- 
Ják, vajba az ég bőségesen adja rájuk áldását,

— E hó l-éii kaptuk a „Szén lesi 
I lapok“ előfizetési fölhívását. Üdvözöljük a 

szabatos programúm lapot s ki vállunk' neki 
! felvirágzást — ha jó lesz

A lap előfizetési árat jul. — dec. 2 Irt,
, * jul.-—sep, 1 frt.

Szerkesztő: lloiilby László; föinunkalárs 
bnlogli János. Kiadó tulajdonos; Chorrier J.

Nyíl Uér.*)
Nyíl»«mos kftszííiiei.
Folyó hó 3-án tartott iskolaszék! Illés 

alkalmával a többi közt a kormány által 
megrendelt két százalék levonása s az ed- ' 
dig itt helyben szokásos nyugdíj mikénti 
stahilialitása ügyében a l. tagok közt élőnk

*) Az e rovatban közi. nem vállal felelős­
séget a

Jfl
ti Z Ü )•

JE

eszmecsere fejlődött, melynek folyama alatt 
I kirivólag feltűnt némely tagok közönyös- 

kiesuiylo, mondlmliii liátráuyunkat célzó nő- 
zctnyilvánilása, vagyis azon eljárása, hogy 

: a tantestületet még azon kedvezményektől 
is, melyben a törvény meghagyja és mely­
ben liidtiinkka! már egy félszázad óta ré­
szesült I. I. a nyugdíjtól szeretnék elütni, u 
százalék levonását is nem a felterjesztett 
díjlevelek (rendes fizetés) leérkeztétöl, ha­
nem évnegyeddel élőbbről szorgalmazták, 
szóval ez ügy iránt, u provisorium e tekin­
tetben egészen méltányos eljárásától olütöleg 
egy cseppet sem nlkotmányos érzületet ta­
núsítottuk, inig ellenben mások, nővleg t. 
Váll jiéla, Zomborcseviis Ferenc, s Koszto­
lányi Ágoston urak, lel Ingva a jelenlegi kö­
vetelmények ez állása iránt a múlttól elütő 
szaporodását, elöterbe léptét — felvirágo- 
zása S ennek megfelulöleg a tanítói helyzet 
emelésére melegen hallatták szavaikat — 
(ízen eljárásukkal megmutatva, hogy a tan- 
iig.vet szivükön hordják, annak rószrehajlat­
ion barátai; fogadják azért,c nemes rokon— 
szunviikért, fáradozás in, őrt — milyen át- 
(irzetl kö,szelletünket,

Szabadkán, 1871 jul. .4.
Az összes tanítói személyzet.

Felölő« szerkosziö Rndits György. ~ 
Szerkesztő tors Balús Imre, 
Főmunkators Hoós Dezső.

Iá:
^9

kőfaragó-mester Szegeden,

ajánlja a vasúti indó ház melletti tulajdon
r a I* -

melyben mindenféle sir emlékek gránit-, már ráng- és
készletben

tizeken kivlll felvállal még az említett ktinemek- 
,s mi-uémlí megrendeléseket, biztosit sírboltok di- 

ajanlja magát épilleti díszítmények elkészítésére

házában levő ujonnan s jól felszerelt
t » I* 16 I “Ipg?

fehérjeiből, valamint sléziai fehér gránitból 
találhatók.

bői — a rajzminták beküldése mellett — bár 
szes s Ízlés teljes kiállitását, úgy szintén 
és mindennemű feliratok bevésésére. —

gazdag

A lehető legolcHŐbb áruk számíttatnak.
Számos ily uiü kiállítása kezeskedik vállalatom csinos kiviteléről. - Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Tisztelt vidéki megrendelőim a mintarajzot is beküldeni szíveskedjenek.

]Jí22
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részletekben fizetendő sorsjegyek meg­
vételének előnyéről,

úgy véljük, szükségtelen bővebben szólani: azon élénk részvét, melyet a kö­
zönség a sorsjegyeknek ekként való vásárlása iránt érez, leghübb bizonysága 
ezen eljárás célszerűségének.

Csak azt akarom kiemelni, hogy ezáltal mindenkinek lehetségessé 
válik a legszerényebb anyagi eszközökkel is különféle sorsjegyeket vásárolni; 
csekély megtakarított összeget rászánva, egy oly értékpapírt szerez meg ma­
gának az, ember, melyet, minthogy nagyobb töke szükségeltetik hozzá, egyszerre 
kifizetni, magát az ember cl nem határozhatja Azonkívül pedig a legnagysze­
rűbb nyereményliüzásokmll is közreműködik, mi már számtalan család boldog­
ságának kulforrása lön.

Alulírott kiad mindennemű sorsjegyet, liavonkini,ö frluyi (s feljebb) 
lizetés mellett; <ls az Illető vevőnek tetszésétől luftig , hogy 
mennyi ideig és mennyit akar űzetni.

Az első részlet lefizetésénél törvényes módon kiállított okmány ada­
tik ki a meg élt. sorsjegy számának pontos megjelölésével, melyet az utolsó 
részlet lefizetésekor eredetijében kézbesítünk.

—— az első részlet lefizetésekor minden nyereménynél játszik, 
az illető és élvezi a kamatliozó papírok kamatjait a vá­

sárlási naptól fogva.
Különösen ajánlom n

Hitel-sorsjegyeket evenként 4 Inízás, főnyeremény 200.000 toriul. 
1860-iki sorsjegyeket „ 2 „ „ H00.000 „
1864-iki * „5 „ „ 200.000 „
1830. Rothschild-tél«’ sorsjegy, még csak 5 Inízás van bátra.
Török sorsjegyeket évenLiní (I húzás, főnyeremény 000,000 frank. 
Magyar jutalomsorsjegy évenként 4 húzás, főnyeremény 250.000 forint.

Sorsjegytársulatok és egyletek számára csoportosítást rendezek u 
Iggkedvczöbb feltételek mellett,

Foglalkozom végre mindenféle a bank- és váltóügybe vágó szakmá­
val. — Szolgálat gyors és pontos.

LETTNER F. NÁNDOR,

t m. biztosító-intézet palotájában.

if- GRAND
HOTEL HUNGÁRIA

m6

Első rang ti szállodánkat ezennel 
ajánljuk. Fekszik

a legliatliatósabbaii
íjánljttk. Fekszik ez a város és a közlekedés központján fel- 
leges kilátással a szemközt fekvő Budára, a királyi várral s 
(értjeivel s azon festői tájra, melyet a pompás folyam (a Du­
na) agy a lánchíd is oly élénkké tesznek.

A szálloda 300 — egészen uj s pompásan bútorozott 
s minden kényelemmel ellátott szobát, s sálon! (termet) foglal 
magában; 1.20; 1.50; 2; 3; 5 s ezen felül menő napi árakkal.

Van benne egy ünnepély-terein — üveg-tetővel és 
díszudvarral ellátva. — ebédlő-, csemegeterem, elegáns kávéház, 
ti legolvasottabb bel- és külföldi lapokkal.

Étkező-helyiség
l-t, 20, 2.i. »<1, 40, fi t V feljebb, havi 

árak mellett.

n Liliden féle kellékét, u. in. hideg és 
meleg fürdőket naponta kétszeri,
társas és ót lap szerinti ebédel és minden megkívántaié kényelmet 
t* legnagyobb készseggel-----leljes köteles szolgálati pontosság­
gal. tutszésszerinli linszmílitlnt ajánlják

Iliméi* és Zcillinger.
7(§ts._
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--------Alulírott .ijúnlia jól buroÄvtt könf»Mléw«léU

moly bun minden nemű , , ,,

u m. könwtiíiwiszok, óra pár mik. szivnrlnriok. )';|i/.l;u * a >. 
linóm dobozok kiillliUatimk; ugyszmle mimbmnoimi

imakönyvek
francia bőrbe vagy bársonyba Ibiivé, díszes aranyozással L 
vagy anélkül kaphatók i nemkovexbe _mindennemn ' 1‘I
és fűzőtek angol vászonba való Ijcklilcsro , a logdi>zc..i n I 
legizlésteljosobb aranyozás s kiállilasra olvallaba.uaI 

Miután a lehelő leg.julányosabb arakul lels/.imi- 
tani s a n. ó. közönségei kielégiiem folorokveseiiiiil liiztmn:| 
íi ajánlom magam a ». é.' kóz -nség becses I,gyeimébe,

Ifi. Börner l-ngves.
könykötö és bőr-díszmíi-munkn készilo Szabadkán.

Purgleitner i.-iHe 1
általánosan he«lv«‘lt ow orvoMilsitf 
iS líii íi nő liiitíiHiimili bizonyuk

mindig 1‘viM niinö*égbvn kajilinl» 
Szabadkán Mvi*nvrA iki^zva'- 
kereskedésében. — r vt-sj«1 hr.o . r\jomp.

I) E rit É S

Török sorsjcgyiüli lmzíisii augusztus I. október I. december 
április és junius I.

I, felírnár

- be

l.egelőn) öNelili es megvásárlásra ieg.i íi'mlhal 0I16»
mvllcll . a

rés/leOln'lé»

magy. kir. jutalók -köI(\sö11
11 g y s z 1 a I e a

k vsasza V

Ezen sui'sji gyek kővetkező ige 
.Tűiig ynr MorMjegy év<'n ' e 0 Ilii/, 
röi'öli MH-sjegy éveole (í Ilii

Az ailiimoiili'sség előnye , az 
sorsjegyekéi nemcsak legjobbakká, Inneni 
el izmi snrjegyi’k megwi-áriasál mar azé 
- sül a török sorsjegyeknél Kin Irinyi 

aranyban UIli/.■*!c 11 dö frankói kamatozunk 
a vevőkhöz jutt.'iimik.

A /, első részlel leiizei esc illán
5 lei. mini hnviv

11 kedvező jálekterwel bírnak.
áss ni . I'öiiy crHiiény 'lőibOIKt lörliil.
innal. főnyeremény f'C90.«IM> Iránti.

áilam-kczesség s az ingatlan zálogbizlonság ezen 
legkedveltebbekké is leszi, s nem hnlaszllllójuk 

rl ajánlani, mivel a legkisebb iivereiuénynél is szép 
maradék van. — Továbbá a törők sorsjegyek 

mel.vekel mi már az első résziéi leli/,elése után

minden nyereményre jáls/lialaii.
észlel leli /elé*«» melleit

BECSBEN,

«li»fty»r ugyszinte török
bocsáilun v ki.

luk e kél sorsjegyre havonként 10 forintjával a negyedik részletet lielizülték — 
ingyen Kapnak rgi .-zászmeoiingi eredeti sorsjegyül. Ezen sorsjegyeknek it hiizása van. 

llegreudeii'sek cimzendök :

•>) Mauaziner és Sterku-hez
v a Moh á z , I’ E S T E N, li i1 á k E e r e a e 11 t e a 7-dik s z, á ni.

Miig.vor sorsjegy húzása: tmg. lő. nov, lő, felír lő, máj. lő.

Opemrifla^; KiÄiBm«

Megvétele Vs eladása tillainpiipiroknak, hite!- get vények, x ;i<nl- 
éj Ipa r-réflz vényeknek, értékjegyek s arany- »••> e'áist pénze. neli.

lumk

Megbízások a es.
kész- vagy bkiuil|)éni luduild

tbzsdt
mell II 1

Társas-játékok
reszere

utosiui lelje-illoinek

Aluliról! felvállal mimleii-féle lolilszinli, 
(mi0111*Ii vno'Y gazdasági épillelek lerveinek s az
■izziiljiíró liöllségvi'léselí készilrsel 5 ---- lakik (3—iIt
körben 48l4-ik szám mail.

í^í'iilléíy Jánok. épitész

30 darab IHOldtl bír. y
részletfizetés mellett hiivonkmt M Irt. l'.vem. 
15, jun. 1, sept. I. Főnyeremény 250.000; légi* 
Minden résslvexő teljes lefizetése titán egy es. k. 1 “<■ 
ICO <1 a rab ma« yar Itlr. á I In an«or*ij i 
li a von kínt « Irt. — iivenle 1 húzás: felír. I‘

itit álliiiiiou- jt*f;y.
I litizás : mán . I npr.l 
•1.1» 150 .11» 21)0 Irt. 
c eredeti sorsjegyet kap. 
y cészlelII/.» ii-s mellett 
j. 15, tuignsl I

— Főnyeremény 150,000 Irt. légit isseid» 101 dl. 200 In. .Minden 
eszi'evő teljes lefizetése után egy m k. 1870-es eredeti sorsjegyet klip 
cB darab «nászára tőről* *or*Ji*ífy részit-fizetés mellett liaum- 
m,t <t lit — Évente U húzás : felír. I, api. 1, .1 "■ 1, íl"g kokt. I, dee.
I - Főnyeremény «1)0,000 frank, legkiseldi 4*»o Imiik Minden reszt- 
tixő teljes lefizetése illáit I es »szári törők 1870-es ereded sorsjegt et ku -. 
IO darab herceg hriiiiiHClnveigi *or*tJ«‘ay ieszletlizoles mol- 
ett Int vünk int & Irt, -1 liuztíssul évente: lehr I, msij. I, míg. I, n»n 1 
- Főnyeremény H0,0‘>0 tnllér, legkisseh LM i dler. .Minden részivé'."» teljes 

f lefizetése inán két licrreg hrmmsrliweigi eredeti sorsjegyet lu.p

Érvényes minden húzáshoz
_ . _ — • |T ák  .1 .. U 1".., ......il.i.i ■ ■ t I , li I ,1 I ml ti óik III NM4-UI lillamsovslvuy Hll-mla H frl

IHIIM-I.I ..
fizetés nélkül.

Hajgyar l*ir, «»rsjegyeh 3 O-ad részlctj 
utólizelés néIkid

ifiden íi
IO hl

ólize lés né. Ikiil 
minden ntő—

?. írtja' el minden

húzás- I 
hoz 8

indennomíi sorsjegyek egyenként is kapli ilók riK/.lellizeti'sre.

Egy jó ügy
igazhü elismerése.

Egy jó ügy t. i íiz ismert és hires Analheriii-lög- 
,é|»e< illeti, melyet Becsben IIOllNKRii 'SSIi t sz. a. f.-g- 
rvos dr, 1’ulT .1 (i. ur koszit, a kinek hüilii lógs/.ere, Ann­
ié,jn szájvíz; fogpor, állalahan re mik i vilii előnyökkel liinnek
i. Ktí irr. /OuiHlierin logiiépel én magam gyalu a 11 
legvizsgáltam és sok fogói li'gnel, akik ozon pepi'l hiiszn.il-
ilk, szemléltein, hogy aemalt ha<a«mi ige» Iti- 
ilnölt, * hogy lelie». az. gonilos N/emlébíilé. 
óm ó» ta|n»<*z.íttlataliii s/.epin(. minden m >« 
ogpóp feleit, niliKleii tekinti Huni elomi} el 
tir. Ez. a fog pép liiilöiiöwi-ii a l«>gi<>l<>
vlih logllsz-tlto szói- N ez. állal iigykizólva a 
egvIUeriilIeteOenebb gyógy•»/.(•(•«• ti hol <•«>
o»<oh áll! mert n fogak alapos lisztilása a legjopp szer 
zoknitk odvásság ellenimegvi'llesére és szuvas lognk ros'. 
mész.tést és táplálási okozunk; nem is tekintve a leilem- 
33 és kínos fogfájást, melyet rósz Ingák szilinek. Az igaz 
ág szerint kell tehát elismerni, hogy nz Aiiniherin-fogpép 
r. l'Oi’P úrtól liécbon. minden más hasonló szer fölöli igen 
övezetesen kitűnik s tolult jogosan a legatelánosiibh es leg 
irjedelmesobb használatra ajánlható, a mit ezennel nevein 
kiírásával és sr,okolt pecsétemmel bizonyítok és elismerek, 
r. Popp urnák szabadságot engedvén, hogy ezen ép oly igaz- 
ü mint részroliajlatlan elismer énvi leiszés szenei liasz­
aljon fel.

Berlin, (P. II. Dr. Müller János, s, k. gyógy. tan.
KAPHATÓ: Szabadkán Brenner József. Ilofhaner Vil­

ms, Jóó Ignác; Almáson: II mer; Zeatan: Ibószler E; Topa- 
fán: Sárkány; Adan: Demetroviis; Haján: Pinkovits, l'ollor- 
lanu; Bozdánban: Wolf; Zomborban: MMasovits, Faléi one ke- 
esk„ Heindlhoffor kevesk.; Szegeden: Kovács A., Kovács II., 
s Aigner; Halasom Novak T. ur gyogyszortániban.

Hihetetlen
llc

mégis igaz,
le>gy az alább fidsorolt

s/itbálx zot I óvítk

"Till VOS i'sii <irou
<írnl/‘iluul\

fi II IVt rí/íj raló li i’iiist Itti 1)1'.rőrkrislály-iiv»*»- 
gcl. pci riiiiititló vili, x iilmli Ifi lm í-fii any lánrnd nyitlvri cmiiiol vs 
jótállási jvjytíxcl.

fi IVI Tí 4$ l*r. < r/f/ cnlútli (in()ol h'til'numHilili Ilii 
áruiiifiini:n ci-ust cUronowclIwóni. kvitös luipciiyii)(d Ivgliiioiimliltiiii 
7<»m;mi'on íi finom talmi-nrtiny lánvriil iiyiiKémnmcl és jól.illási

H Vs»** S fi IVI l*r. viji) I iiliuli aurjol fr<)(in<nnul>l> líiz-
mnni;iniisii •limno'iu'le r-órn. r^y köjivnyii y<d, liiincal, nyit kén'......el
x ;il;iininl j'ilállíisi jcoyoyrl.

í .'snüt h U IVI i'i/ii ruláih tiiiifnl lőnwrliihni-nniny Iteny r-órn, 
Ivgiijidd' »ni ni áj íi, Kellős kist »I y - ti x v.o o(*l, invlhvn n s/vrs/.ám (il'/.árvn 
is hilluiló, liilini-nriiny lánvail. nyidwivinmcl v ulti mint jótállási 
jvgygyrl.

I'ntitu * fi IVI fí/y In mi‘(tv unt) »ra In-Mis Iíojh’iiijiiih'I stno- 
n(Mle, riiyóni, knsiály-íiwg és álimymiivo vnlódi loltui-»r»lánn'td 
nyjikéicinmcl i s jmállási ji-gVL'x (d.

6'nmIí KJ Irt v<m rnloili mnjdi emst luiryimij-óni luisiály- 
ii' . g- rs finom vésvllvl, liiticvttl és nynkéremmol x idiimini jótállási

t wiBli 3 lí IVI. t »« > s * ill <7/1/ IIII 1)01 Prill veor H «/vs, 
miiunloii-óm ti ivgciösvlrh •••■”)sá-gtd, ludihvr kristály iivvggid. 
á In it y in ti vei x'iilópi csinos tiilini-íiniiiyt*ii I o g ltd x ti Ivzon ortik iilöliick 
lult'll fizun clönvnycl öirntik, li »v) btid's nclluil lehet Őket ig.r/.giiuii 
és fj'lliiizni. Ily órákhoz mindenki ingyen egy tiilmi-mimy l.incot, 
jótállási jcgvgs<•! klip.

C'*íih If d vi»*: y fl ^ 1 rt i'Ull r<n’*ii’ii liis'lnhiöi-óru, vidódi, 
f/.üslhöl és mmixn7.áf.siil,* iieinkiiliMtl.cn x »ló.li tídmi-iminy ii) iiUIíiiic- 
etd on jótállási j g)g)«‘l.

Csuk F :t frl <7/1/ CM isi lieiiyvr-orn mgonyimd cs eiős 
kristály-üveggel, láix'ctil s ny ii kérem inul tidnii ninny hói

« Willi »C lit <7/// /<<//<» CM/.W Imri/onij-áru 15 in diiia,
leélni litlmi-intiny láncéul.

i Milli -j? vi i« < »•</!/ nilsi Ii'inonloirónh mely kiden nélkül 
h'lliuztiiHlo, I »Imi láncé ni s nyii k érem mid.

< 'wii j* 3J, g(l, SH IVI mu mi nöi-óráli Iá uccui, nyitkc- 
Icm s jóliilláfli jegygyek

Tiilmi-arfiii) láiicoli t rövidek^ I 30. 1 *’t0, 2,3,4, 
fi, 0. frl ; hosszúk I. «0, 2. 5(1. 3, *1, 5, ti, 7 Irt.

Vnlaiiiennyi óm első minő 'égő és más csekélye hh minő­
ségű ok kői föl íi cm cserélcmlők

Ai. ÖMMZ.ogiívli «»lore lK‘Uiil(lé>u‘, x«I$4y
lllílEl Vl'4 niullfil. minden megrondelé.s 21 óm ni.itt telje- 
sillelik, és n ki ván itt íi tik meg nem felelő áruk n legkészsrgcsehlioii 
kicserellelnek. Nem sm'iiilíjzoll órák 2 Irttnl olcsólib.ik Aljegy­
zők <*k ingyen

OiMiiiii v<>mi‘Ií óm ói'akei'Cülieilóli, mii um
in. órák minden no iné heti nagy válnszlékti készletet Inln Imik ; csuk 
íit első kcz.hőli megszerzés Angolltonhól, viikiminl ti tömeges tini 
lóig.dóm lesz lehetővé nz. órákul olcsó áron elndlintni.

fii lilTTAI Jf.
o I sO b ű c a 1 úratolopz. oto (Ktoblirsomont)

51 Kiii'!iiersln..o im l’.iljii. Tmloíu’J). 1

WTeléuli ao-.-my óm e/.ii'il óliM(.(>i* ro|»p<»>i< <ő- 
fí<‘< igén j i'f, a |irnli< ikn«i It ü/.öiisóg leliá I 
(•Míilt avr.erl ig«-ii eilitiin váMiU'oljil , mivel 
csodiiolvMÓMiigaóid leljeü It;b!-{;>o<lás< n> ii|< 

az ii.jjonuiiii felialáll

Vnlódi minőség- f 

esők ill

fw Sill Út SIM .'ll'.
szabadalma.

Vnlódi minőst 

salt ill!

Kezeskedem, hogy ez ékszer még löl.b éxi lins/nálnl után sem változik 
meg s íi xjilódi nrnnylól meg nem knliinhőzdietö. a hogy ezt kiki meg- 
szerez.liesse, következő igen olcsó árak szíthattak :

éliizerek. fl ri étts/ereli
I )Knnpás iiieUfü 80 kr, 1, 1.20, 1,HO I Icyrsm án. árulómé 1. 1.31),

2 5<i. 3. :í 5(1, 1.4.50. 1 (50, 2, 2.50. 3. 3 (id 4, meiltiillon-
I jiár [ulti I utó 80 kr. 1 frl, 1.50, ntd 2.5f, 3, 3.50, . 4,f)0. 5,, 5 50, (j.
- '0. A. 3 ;)0, 4, I >0 1 lm siti nyaklánc mogk ülÖnliőz-

I űósilvl lyymáslioz illő melltii s hellén ti j., a tuixl.nl 1.80, 2 8o. 3
fii le It hői 1, 1.50, 2, 2.5,0, 3, 3 50.50, 4. 4.50, 5. fi" 50. 0, 7.
4 4.50, 5, 5, »0. (>, (>.50, 7, 7.50, I [in. sím el v. nijakkcndö-tu 50, 
8, 8 Ml, í). 80 kr. I. 1.50, 2

I yyiniyuru nyakí-h kereszleeské- I /•y/in nnduillon <»ralii> elek gyan. 
vei nőnél* 85 kr. fin. I. liliomai.I»!való liastiuilmra I. I áll, 2 50 3. 
1 50, légiin. 2, 2 50, 1 rsn/no orafittyetók 10 kr.

I /«•/«'í /;«c/><:»•<•<• I, 1.50 2. 2.50.j 1 pár /»«//»/< l.ózclöyomh enmilkő- 
3, 3.1-0, 4, 4.50, 5, 5.50, l>. 7, \ el xagy anélkül 50 80 |(r ] r>0.

1 csinos medallion 50, 80 kr. 1. 2, 2.50.
I 25. I •>,,) 2, 2 5Ö, 3. 1 rész-lei kézéi ló és iiigonil.ok iz-

I csinos ijyiirii kővel v. tmnélkül lésle'.jes kiállítási.:m '0, 70. 85 kr. 
50. 80 kr, 1, 1.50. 2, % 50, 3. II. 1.30, I 80, 2. 2.f>0, 3,

I díszes nyukék mcdiulloimnl 2.Ő(),j 1 fin. yyürü kővel \ anélkül 50
3 3.50. f 180, kr, 1,1.20, 1.50, 2, 2 50.3 hl

airillant-i> lis/vr oly Ilii utánzat a n x nliblintik hogy általa szak­
éi lók is inegesiilntnvk Kz ékszer valódi elrimeziisl vagy tt.lini arany- 
hói készült. A kövek valódi gyémánt csinszoll lieg) ikrislalynk, melyek 
el ex mi Oizökel sohasem xesziiik el. A liliomaid» x alodi eziisl loglalaital.

1 nudliit] 5(), 2, legt. 2.50, 3, 3 50. 1 nyak kólát ti 1. I 50. 2, 2 50. 3
4. 4 i.O, 5, 0. 7, ti, 0, 10 1 l/i illául (jyüni légiin. I. t.Mi.

1 pér [ál-ék I 50, *2. légiin. 2.50, 2, 2.50, 3, 4,
3. 3...0, 4. 4.50, 5, h, 7, 8, 0. 10. 1 linrpe»er Inilantkővekkel kirakva

1 pár rlieniisclleyoinli I 10,1.30,2 2, 2.50. 3 50, 4 50.
1 líézc/öyoinh j .80.2.8t»,.),3,50.|

fii ját**- és iliiMl-éiiszvr,
fi'ke'e Jc»« ♦ iávi», bivalN/.arv és jei'iitánzal n legjohh nt.it.

I készlet mclliii és lilikek kiválói 1 készlet cnemiselt és kézelögomh 
illésií, csak 30, 40, GO, 80, kr, 1,23, 35, 50, 8(1, kr.
1.30. 1.50. 4. 1 órain un 20, 30, 50, 80 kr.

I Imrék 30, 50, 80 kr. 1. 1.50, 1 hosszú omlóm• 30. 50. M) kr.
t nyaklánc kereszttel hival-sznrvha 1 yallénjoinh f> kr.

45. kanesiikha loginIva G5, 80 kr. 1 Iryesinosahh hnjlnrtó (nőknek) 
ee ,35, 50, 80 kr.

fíriiU-lllalii ékszer 'ftS!;
mint a természet adomány át sulin el nem veszni, és a legújabb divat 
szeiint kétizilxe. Csinossága és kellemes illata következtében ezt a höl­
gyeknek már azért is ajánlom, miután ha egyik ily ek viselője bármily 
•mgjsagii terembe lépne is, néhány pillanatra jó illattal hinni az.

1 mellű 80 kr. I. I 2 t, 1 ..»0, 2, 3 | l karperec f>(), GO, HO kr, I 1 50, 
I pár [ölek 80 kr. I. 1.20, 1.50.,2. 3 1 .-oilier GO, xu kr, 1. | f>o" 

2. 2.50. 3. 3.50,
I I un-óralánc, illatos 1 10,

Ki ezen cikkeket ralódisáyáhan megvárni nini akarja, forduljon siemé- 
lesen vagy levélben esnkik

ti LATTAL M.
*•»"<> |iiXrlW bn/.irjal.,,,, .ftiiHlria ►/.urnára llrc«l»i:n,

tii.riituurnlrnsKC él, l’iilnia Todcni,
íleuiemleló-cli lijiPinily nyelveli irüalók és 
etek Hl.nívót vagy a elövei beliilltlósc

mellel csihütölieliieh. —
Teljes árjcf/ifxékc/r ki rá untra imji/en 

küldetnek.
Nyomatott Szegeden Bába Imre könyvnyomdájában.
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